【培育上帝兒女】

主題:成為結果實的枝子

序樂: (靜默)

聖詩:新《聖詩》18首〈我心謳咾上帝〉

主啊,祢是葡萄樹,我是祢的枝子,枝子若離了樹,就不 能結果實。主啊,當生活各種的壓力和緊張使我煩惱、心情 憂悶,甚至有離開祢的念頭時,求祢幫助我,使我記得祢才 是我力量的來源,更是我喜樂和盼望的源頭。主啊,當祢修 剪我生命的時候,求祢賜給我充足的智慧和力量成為我靈命 成長的營養,使我的生命能夠更加美好、更加豐盛。主啊, 願我常在祢裡面,如同祢在我裡面。奉主名禱告,阿們。

聖經:約翰福音15章1~6節

信息:成為結果實的枝子

聖詩:新《聖詩》303首〈主,我欲謳咾祢〉

1. 為自己能時時與主相連祈禱

主啊,我願意使我的生命時時與祢連結,求祢幫助我,使 我尊祢為大,讓祢在我生命中居首位。願祢常常提醒我,我 是與祢相連的枝子,唯有與祢連結,才能結出豐盛的生命果 實。奉主耶穌基督的名祈禱,阿們。

2.為生命正在修剪階段祈禱

主啊!謝謝祢把我當成可以多結果實的枝子,在人生的每 個階段修剪我,使我的生命越來越成熟。主啊!我不敢說 我很勇敢,我真的很需要祢的同在,成為我的力量與安慰, 使我能謙卑柔軟地在修剪中茁壯、成長。願我經過修剪的生 命,能結出榮耀祢的果實。奉主耶穌的名祈禱,阿們。

3.為成為結果實的枝子禱告

主啊,我願成為多結果實的枝子,時時與祢相連,願意被

祢修剪,好讓我的生命改變、靈命越來越成熟、各方面也都 日益進步。願主幫助我盡力活出美好的生命,建立與人和睦 的關係,以謙和的態度與人相處,以溫柔、謙卑的話語來鼓 勵人、造就人,以積極、努力學習、盡力而為的生活作為美 好的生命榜樣,留給後代一個美好的未來。奉主耶穌的名析

4. 為家庭的後代祝福禱告

主啊,我為我所愛的家人以及後代子孫來祝福。詩人說: 「若不是耶和華建造房屋,建造的人就枉然勞力;若不是耶 和華看守城池,看守的人就枉然警醒。」(詩篇127篇1節) 我知道我的家庭能夠有今天的美好光景,都是上帝的恩典和 保守。願主賜給家裡的下一輩有敬畏上帝的心,能明白祢是 他們生命的創造主,也是應許拯救他們脫離罪惡的神,更是 與他們同在、以慈愛信實保護他們的神,使他們一生在祢的 救恩之中,時常與祢連結,直到永遠。奉主耶穌的名祈禱, 阿們。

共同祈禱:主禱文

約翰福音15章1~6節 ◎陳信忠(高雄中會三多教會牧師)



不論是現在或耶穌的時代,農 夫要得到品質好的果實,適合的 土壤、澆灌、施肥與適時修剪都 是不可少的。約翰福音15章1~6 節,耶穌用葡萄枝需要修剪的比 喻,不是要教導人理解葡萄農作

的技巧, 而是教導人思考生命有沒有連結於耶穌、願不 願意被耶穌修剪、結出屬耶穌的生命果實。

連結於耶穌的生命

這段經文可分兩個主題。首先,我們來談「與主連結 的生命」。耶穌用當時人容易明白的農作方式,提醒每 個跟隨祂的人,要認清楚自己生命連結於誰。在初代教 會,人們對信耶穌、與耶穌連結,有許多不同答案。有 人把信仰連結於律法,認為信耶穌就能得到白白的恩 典實在太簡單了,應該遵行猶太律法才行;有人把信仰 連結於人,因此出現哥林多前書1章12節所述信徒彼 此分黨的問題;有人則把信仰連結於利益,以致發生使 徒行傳8章所述想用錢收買權柄能力的問題。

耶穌提醒門徒,跟隨的第一步就是在祂裡面。約翰福 音15章4節前半句,和合本譯為「你們要常在我裡面, 我也常在你們裡面。」希臘原文中沒有「常」這個字, 台語聖經翻譯「恁著惦在我,我亦惦在恁」,較貼近原 文。後半句「枝子若不常在葡萄樹上,自己就不能結果 子;你們若不常在我裡面,也是這樣。」照希臘原文可 直譯為:「正如枝子靠自己不能結果子,除非它留在葡 萄樹裡面;照樣你們也不能,除非你們住在我裡面。」 經文的意思很清楚,基督徒不是選擇有時在耶穌裡,有 時不在耶穌裡,而是要一直在耶穌裡。

當我們的信仰與主連結、在主裡面時,就會以上帝的 話為中心來欣賞、學習有美好榜樣的人,但我們不會因 此把這些人當耶穌,或以之取代耶穌。在家庭裡,孩子 學習的榜樣是父母或祖父母等家長,因為時常在一起, 潛移默化的結果,孩子與長輩往往像同一個模子出來。 然而我們要知道,長輩除了成為孩子生活的好榜樣外,

也要把孩子帶到主面前,幫助他們學習與主連結。因 為就算我們做得再好,也無法永遠陪著孩子面對生命 的一切,唯有主耶穌能時時與他們同在。

願意被耶穌修剪的生命

今天經文的第二個主題是「修剪」。2節,耶穌說: 「凡屬我不結果子的枝子, 祂就剪去; 凡結果子 的, 祂就修理乾淨, 使枝子結果子更多。」點 出跟隨耶穌的人,生命會被主修剪。3節, 耶穌說:「現在你們因我講給你們的道, 已經乾淨了。」意思是,我們若照耶穌 的話做,生命就會「乾淨」。「乾淨」 希臘原文是katharos,與「修剪」原文 kathairo是同一字根。修剪就是除去不好 的部分,使成為潔淨,修剪代表神的管教。

當我們的生命被修剪,一定不太好受,甚 至會感到痛苦。當主的話透過別人的口說出來 時,不論對教導者或被教導者來說,都是不容易的。面 對不同意見,一句話要說得合宜,指出好的方向,又不 傷害對方,真的很難。想一想,當我們被主的話光照, 我們是否願意被調整,或是仍硬著心、依然故我?

一位生命願意被主修剪的基督徒,並不是說從此就 不會再犯錯,而是他願意學習在主裡承認自己需要主。 他明白自己不是主,他需要的是跟隨耶穌,讓耶穌成為 他生命的主,願意用主的話建造自己的生命,看見、接 納自己的限制,努力在被交付的事上盡力,讓主的話帶 領自己重新檢視生命的樣態與生活的方式。

在主裡結果子的生命

當基督徒的生命、生活與主連結,願意被主修剪, 這樣的生命,耶穌說:「常在我裡面的,我也常在他裡 面,這人就多結果子。」(5節)接下去的經文說到: 「人若不常在我裡面,就像枝子丟在外面枯乾,人拾起 來,扔在火裡燒了。」基督徒的生命是結果子的生命,

而不是失去生命、準備被扔在火裡燒掉的枯乾枝子。

當我們的生命以耶穌的心意為中心,照聖經原則去 實踐在我們的生活時,這樣的生命將是能多結果子的 生命。而屬耶穌的生命就是一種「果子」。保羅提到: 「聖靈所結的果子,就是仁愛、喜樂、和平、忍耐、恩 慈、良善、信實、溫柔、節制。」(加拉太5章22~23 節)原文中,果子是單數,而這果子包含九種特性,而 不是有九顆果子。因此,我們透過聖經明白基督徒的生 命,不是自己選擇喜歡的那種果子特性來發展,而是要 透過聖靈的幫助,讓自己的生命同時發展愛心、喜樂、 和平、忍耐、仁慈、良善、信實、溫柔、自制。

20多年前,台南神學院有一對宣教師夫婦白德滿 (Don A. Pittman)、貝蘭心 (Nancy Claire Pittman) 牧師,分別教授人類學和希臘文,耳聞他們在校期間 的軼事,從他們身上看到認真、負責、謙和、溫柔與智 慧,他們除了傳授專業知識,更以美好生命來影響學 生。後來他們來台宣教期滿,返回美國繼續教書。今年

6月26日,白德滿牧師過世,從他女兒分享對

爸爸的回憶文中,看到一個敬畏神的人, 生命是如此豐盛、榮耀神。我相信白德 滿牧師在一生中,生命也常被上帝修 剪,才會留下美好典範。他不僅在專 業上努力學習、傳承,更在生活中活 出跟隨主的樣式,與人和睦相處,珍 惜跟家人、朋友相聚的時光,以微笑 和開朗態度與人互動,讓人因著他活出 基督的生命而得著喜樂和盼望。

為主傳福音最好的方法,就是我們的生命願 意被主修剪,並且確實在生活中實踐上帝的話。要使 人生命改變,從我們先與主連結、活出美好的見證開 始!正如保羅說:「你們要常常留意那些美善和值得 讚揚的事」(腓立比書4章8節,現代中文譯本2019年 版),主將許多美好的人放在我們生命中,作為我們的 榜樣,但我們需要去留意、觀看,並盡力學習這些美善 的典範,讓我們的生命更美好,足以成為別人的祝福, 而不是讓他們從我們的生命中悄悄走過。

愛耶穌、敬畏神不是一個口號,也不是一種活動, 而是生命的關係,就如植物的分枝跟主幹不能分離一 樣。上帝應許賜給人豐盛生命,但這不會自動來到,靈 命成長也不會自動形成,你必須做出可以幫助自己成 長的抉擇——接受耶穌基督成為你生命的主,且願意 時時與主連結,願意接受修剪,成為多結果實的枝子。 要記得,基督徒的生命不是枯乾、預備要放到火裡焚 燒的枝子,而是在主裡且能多結果子的枝子。❖